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ВСТУП 

Сучасні водні екосистеми зазнають інтенсивного впливу антропо-

генних та кліматичних чинників, які формують потужний селектив-

ний тиск та спричиняють зміни у структурі іхтіопопуляцій. Ці зміни 

можуть проявлятися як у вигляді адаптивного відбору, так і через 

пластичні модифікації фенотипу. Порушення генетичної цілісності 

популяцій часто супроводжується втратою генетичного різноманіття, 

зростанням інбридингу та інтрогресивною гібридизацією, що критич-

но впливає на їх еволюційний потенціал і стійкість до подальших 

екологічних змін. У зв’язку з цим, генетичний моніторинг є ключовим 

елементом сучасних стратегій управління біологічними ресурсами. 

Розробка та впровадження стандартизованих методів контролю гене-

тичної структури популяцій, які дозволяють кількісно оцінювати змі-

ни у часі, є необхідною передумовою ефективного збереження гене-

тичного різноманіття та сталого управління водними біоресурсами. 

Особливої уваги потребують представники роду Rutilus (Cyprinidae), 

які є одним із найпоширеніших та господарсько значущих компонен-

тів іхтіофауни у внутрішніх водах України. Проте їхня систематика та 

диференціація популяційних одиниць залишаються одними із най-

складніших і дискусійних питань сучасної іхтіології, що повʼязано як 

із широким ареалом розповсюдження, так і зі значною видовою та 

екологічною мінливістю. В Україні традиційно виділяють плітку зви-

чайну (Rutilus rutilus) та напівпрохідну тарань (Rutilus heckelii). Скла-

днощі посилюються наявністю екоморфологічних груп плітки, які ха-

рактеризуються різною динамікою росту (тугорослі та швидкорослі 

форми) та співіснують у водосховищах Дніпровського каскаду та 

Дніпровсько-Бузького лиману. Ці форми займають різні екологічні 

ніші, а їх виникнення може бути як наслідком генетичної диференціа-

ції, так і результатом фенотипової пластичності у даних локальних 

умовах довкілля. Зарегулювання р. Дніпро внаслідок будівництва во-

досховищ призвело до фрагментації ареалу роду Rutilus, що критично 

вплинуло на міграцію риб та створило невизначеність стосовно прос-
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торової організації їхніх популяцій. Всі ці чинники ускладнюють ко-

ректну характеристику генетичних запасів і перешкоджають розробці 

науково обґрунтованих стратегій управління біологічними ресурсами. 

Попередні генетичні дослідження представників цього роду в Україні 

були обмежені використанням окремих білкових маркерів, які не за-

безпечували достатньої роздільної здатності для вирішення таксоно-

мічних та популяційно-генетичних питань. Проте швидкий розвиток 

ДНК-технологій та біоінформатичних підходів відкриває можливість 

високоточної видової ідентифікації, оцінки генетичної структури, 

кластерної організації популяцій, ступеня їх диференціації та інтенси-

вності потоку генів. Відповідно, метою цих методичних рекомендацій 

є обґрунтування, опис та стандартизація комплексного алгоритму су-

часних молекулярно-генетичних методів, необхідних для вирішення 

зазначених наукових та практичних питань. Проведення такого ком-

плексного популяційно-генетичного дослідження дозволить створити 

надійний базис знань про генетичну структуру запасів роду Rutilus в 

умовах сучасного навколишнього середовища, забезпечити довго-

строковий моніторинг змін у часі та сприятиме розробці науково об-

ґрунтованих стратегій сталого управління водними біоресурсами. 
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